

## 「雷震與憲政體制」 座談會會議紀實

邱嬪娟撰寫，張世瑛修訂\*

雷震先生（1897-1979），一生尊崇民主立憲的精神，宣揚反共自由的理念，為推動民主憲政，謀求國家發展，不惜和強人威權體制決裂，與臺灣戰後民主憲政的發展關係至為深遠。由雷震先生所創辦的《自由中國》雜誌，可以說是1950年代臺灣戒嚴體制下反映自由派知識分子言論思想的代表刊物，影響力之大更是難以評估。1960年他與臺籍政治菁英高玉樹、李萬居等人，共同籌組「中國民主黨」，最後雖在情治單位的迫害下功敗垂成，卻為日後黨外民主運動立下不滅的火苗，實為我國政治人物的重要典範之一。

在當年嚴峻的歷史條件下，雷震先生集合一群具有自由主義理念的民主反共人士，創辦《自由中國》雜誌，針對自由與人權、民主與憲政、法治與司法、乃至國家發展方向，提出了大量的分析、評論與建議，甚至由論述而行動，結合各界菁英與基層政治人物，累積了國人實踐民主生活的智慧與經驗，成為國人的共同歷史記憶，亦為最珍貴的歷史遺產。

解除戒嚴之後，社會各界為平反此案，以雷震夫人，監察委員宋英為核心，結合雷先生親友舊屬以及眾多民主運動人士，積極奔走，於1988年4月間成立民間平反後援會，由當時的立委康寧祥領銜推動，並委請陳水扁、謝長廷、周弘憲三位律師，向國防部提出國家賠償的申請。不料在社會期待中，竟然衍生「雷震回憶錄」遭新店軍人

\* 張世瑛現任國史館修纂處助修、邱嬪娟現任國史館研究助理

監獄焚毀的案外案，直到2001年2月，陳水扁總統宣示重新組織調查小組，方使此案重現曙光。

自2000年以來，政府致力於撫平歷史的傷痛，努力彌補社會公義，讓歷經艱苦歲月的受難者及家屬能走出歷史的陰霾。2006年3月7日，「公益信託雷震民主人權基金」正式宣布成立，基金的來源起於雷震先生家屬所籌劃提起之國賠訴訟，以及隨後與政府之協商和解，由政府承諾捐助至少3千萬元臺幣。2007年3月起，政府承諾之捐款已有半數以上進帳，運作基金的各項工作亦逐步推動。



●「民主的雷聲、人權的鬥士—雷震與民主人權系列座談會」海報布置一景 (王建鈞 攝)

2007年7月10日（農曆5月26日）適逢雷震先生110週年冥誕，國史館與「公益信託雷震民主人權基金」、「財團法人戒嚴時期不當叛亂暨匪諜審判案件補償基金會」為紀念這個不平凡的日子，經過數月的協商，決定共同舉辦三場座談會等一系列雷震先生紀念活動，分別訂在7月8日、9月2日及12月9日召開，座談會主題依序為「雷震與憲政體制」、「雷震與反共國策」、「雷震與自由人權」，並搭配「雷震先生網頁啟用發表會」、「《雷震案史料彙編》電子書發表

## 「雷震與憲政體制」座談會會議紀實

會」及「雷震先生相關紀錄片」等各項活動。

7月8日第一場「雷震與憲政體制」座談會假臺北市公務人力發展中心前瞻廳舉辦，特別恭請陳水扁總統親臨致詞，並主持「雷震先生網頁啟用發表會」啟動儀式。陳總統在致詞時特別強調他與雷案長久以來的淵源，1988年4月，民間各界成立「1960雷震案後援會」，希望有關當局重新調查雷震案，後來又提出調查「雷震回憶錄被焚毀案」，並申請國家賠償。當時，他深刻體會雷震先生家屬殷切的期望，與謝長廷、周弘憲兩位大律師代表家屬提出訴狀。擔任總統後，他在2001年2月26日接見雷震先生的親友和部屬，並立即下條子指示國防部成立專案小組，重新調查雷震案的相關檔案資料，終於使得案情真相大白。

陳總統特別強調，第一場討論會的主題「雷震與憲政體制」，適逢我國解嚴20週年，非常具有意義。雷震研究法政學，對現代民主憲政的了解很深，曾經參與許多行憲前的黨政運作。但戰後的臺灣進



●大會貴賓陳水扁總統致詞

(王建鈞 摄)

入長期戒嚴狀態，憲政體制遭受統治當局任意的扭曲與解釋，公民的民主意識和憲政教育均無法正常發展。因此，雷震先生創辦《自由中國》雜誌社，推廣民主自由理念，並實際參與促進改革的政治運動，對我國民主發展貢獻卓著。

《自由中國》創刊初期，只是單純扮演一個重視「輿論政治」的刊物，主張言論自由。雷震以及雜誌社的同仁居於反共立場，擁護蔣介石總統，並沒有探討蔣總統引退後再復職是否有程序上、憲政體制的問題，對於選舉、反對黨、政黨輪替等民主政治的議題，也很少論及。但是隨著國際和兩岸情勢的變遷，強人威權體制的鞏固，自由人權遭受侵犯的事例一再發生，他們意識到國家憲政面臨嚴重的根本問題。尤其到了1960年，蔣介石總統要三連任，他們為了確立民主自由的優位而堅決反對，也代表了這一群自由主義分子的進步性。

雷震等人與當局關係的惡化，與中國國民黨來臺灣後建構黨國威權體制特別有關係，其實這是不同價值取向衝突的結果，也是戰後初期，中國國民黨統治當局與臺灣民間社會的衝突所在。因為臺灣社會當時已經習慣法治生活與選舉文化，而中國國民黨的中國式封建政治文化，以人治為核心，完全漠視法治與民主精神。而當我們紀念雷震先生對臺灣民主與人權的貢獻時，我們也要進一步思考臺灣的民主發展，仍然有哪些關鍵性、結構性的問題，需要我們努力來克服。我們的國家至今仍有一部不合時宜、修修補補的憲法下運作；而實踐「直接民主」的公投，實際運作上卻受到種種限制；再者，傳播媒體在充分言論自由的保障下，對推廣民主憲政、法治與人權，並沒有扮演好建設性的角色，這些也都有待我們共同攜手努力。

陳總統在致詞後，隨即展開「雷震先生網頁」啟用發表會，由陳總統、「公益信託雷震民主人權基金」召集人顧立雄律師、「財團法人戒嚴時期不當叛亂暨匪諜審判案件補償基金會」蔡清彥董事

## 「雷震與憲政體制」座談會會議紀實



●「雷震先生網頁」啟用儀式，由蔡清彥董事長（右一）、雷美琳女士（右二）、陳水扁總統（右三）、李鴻禧董事長（左三）、張炎憲館長（左二）、顧立雄律師（左一）共同主持。                                （王建鈞 摄）

長、國史館張炎憲館長、雷震先生家屬代表雷美琳女士及凱達格蘭學校李鴻禧董事長共同主持啟用儀式，在所有與會來賓的親臨見證下，由國史館所精心建置的「雷震先生網頁」，正式向外界公開。

「雷震先生網頁」的主要內容係結合已出版《雷震案史料彙編》四冊的網路版電子書，並委請專人將其生平略傳、重要活動事蹟、雷

震案發展大事記、雷震研究學術資源（如國內外相關論著目錄、《自由中國》雜誌目錄、雷震著作）、《雷震案史料彙編》網路版等重要資料，以及



●「雷震先生網頁」首頁

2007年12月31日出刊



●(左)「雷震先生網頁」架構圖，(右)《雷震案史料彙編》

(許瑞浩 製作提供)

「公益信託雷震民主人權基金」成立宗旨和相關活動的訊息，上傳至網路呈現給國人，以方便推廣歷史研究，宣揚雷震的精神理念與民主價值。目前暫時放置在國史館網站之下，並歡迎各界人士瀏覽指正。

在「雷震先生網頁」啟用發表會後，大會特別邀請雷震先生的家屬代表雷美琳女士致詞。雷美琳女士首先感謝陳水扁總統對雷案的重視與平反，以及三個主辦單位為籌辦「雷震先生紀念活動」所付出的辛勞。在致詞中，雷女士引用其父雷震先生在入獄時的一段名言：

「他們（編按：指國民黨的情治單位）將我的雜誌查禁，大家不必為我蒙冤入獄而悲傷，卻要因我為民主、自由、人權而從容犧牲，感到驕傲。」這就是我的父親，一個有遠見、有理想的政治家。雷美琳女士這段充滿感情的致詞，在場的所有



●雷美琳女士致詞

(王建鈞 攝)

## 「雷震與憲政體制」座談會會議紀實

來賓無不動容。

緊接著是本次活動的重頭戲—「雷震與憲政體制」座談會的登場，主辦單位特別邀請知名的憲法學者、凱達格蘭學校李鴻禧董事長主持，政治大學臺史所薛化元所長為引言人，三位與談人分別為政治大學社會學系顧忠華教授、臺灣大學法律系葉俊榮教授以及臺北教育大學文教法律研究所周志宏教授。

薛化元所長的論文以「國家統治機關」為討論對象，他開宗明義地指出，近代民主憲政體制下的統治機構，必須遵循權力分立制衡的原則，但國民黨掌控下的制憲條文，和以臨時條款及戒嚴建構出來的體制，基本上違背近代民主精神，因此雷震慢慢朝向制憲的主張，在理論上提出以民意為正當性基礎，修正原有國家統治機構。總體而言，雷震呈現的中央政府體制藍圖，與1946年政協憲草十二項修改原則關係十分密切，在部分政府組織的設計上，甚至將其作為討論的主要基礎。在此一脈絡中，雷震對於整個國家體制的討論，自然也不以五權憲法作為討論的依據。另一方面，由於對蔣介石總統領導下政府運作方式不滿，雷震與十二項修改原則的主草人張君勸相似，越來越以一般「責任內閣制」的原則來詮釋現行憲法體制的設計。

因此，雷震一開始對於攸關總統與行政院長權限的中央行政體制的主張，大體上與制憲過程中的設計相似，認為我國憲法體制與一般「議會內閣制」並不完全相同，是一種混合制。其後則隨著強人威權體制的形成、鞏固，對於行政體制的詮釋便往一般英日型「議會內閣制」的方向改變。雖然基本上仍承認總統擁有相當的權力（甚至可使行政院長去職），但是對於總統越過行政院直接指揮各部會的狀況，則大力加以抨擊。特別對在既有憲政體制架構之外，建立非法定組織的擴權行為，抱持強烈的反對態度。而在蔣介石總統進行三連任的行動時，雷震更是以一般「議會內閣制」的體制作為基準，來衡量總統的權限。



●參與「雷震與憲政體制」座談會學者，由左至右分別為葉俊榮、薛化元、李鴻禧、顧忠華、周志宏。

(王建鈞 攝)

就雷震對中央政府體制的討論而言，基本上政治協商會議對憲草十二項修改原則是其藍圖的骨幹。而對總統職權的主張，則可能受到現實政治強人威權體制的影響，傾向虛權化，是其中最特殊之處。此種對現實體制運作的討論，不僅是依據憲法規定，檢討現狀而已，早在1950年代便提出可能必須透過修憲的形式，才可能實現的中央政府體制的設計。而在1970年代初期，透過制訂新憲法的主張，他進一步主張以制憲的方式，並在理論上提出以民意作為正當性基礎，重新建構以原有國家統治機構架構為基礎修正的新國家藍圖。

政大社會系教授兼紀念殷海光先生學術基金會董事長顧忠華表示，考察「現代性」的發展過程，認為臺灣憲政體制的現實框架，基本上受制於「他者」的幽靈，從來沒有一個完全以臺灣需求出發的憲政理念，包括現行的中華民國憲法。雷震與《自由中國》雜誌社所代表的，就是檢驗該部憲法在臺灣的運作經驗，同時檢驗民主人權理念

**「雷震與憲政體制」座談會會議紀實**

在臺灣的實踐，開啟與普世價值接軌的民主發展道路。

臺大法律系教授葉俊榮，主攻憲法學，曾擔任行政院研考會主委，從「憲法變遷」的角度，提出臺灣的憲政主義的發展，一直受到「黨國憲政主義」的干擾，干擾因素包括國族主義、政治強人蔣介石以及一黨獨大。政策與統治權的變革可以在一夕之間完成，但既存的憲政文化卻無法立刻轉變，植基在憲法中的意識形態與象徵意義更難以改變。因此雷震與《自由中國》所帶動的憲法論述，必須被充分探討，並且賦予合理的歷史定位，值得我們去發掘闡揚。

臺北教育大學文教法律研究所所長周志宏，從雷震的憲政思想在現今的意義，分析雷震親身參與中華民國憲法的制定和實行，對當時憲法之設計，譬如國民大會可能自我擴權而成憲政怪獸，早有先見之明，故雷震強調「制度貴能實行」，切切實實行憲，方有助於民主政治之建立，他堪稱民國以來最能實踐憲政理念與人權意識的政治家。



●全體貴賓合影

(王建鈞 攝)

整場座談會在引言人薛化元教授及與談人葉俊榮教授、顧忠華教授及周志宏教授精闢入理的報告下，全場來賓彷彿都在90分鐘的過程中，經歷了一場充滿憲政理論與思想火花激盪的知識饗宴，最後主持人李鴻禧教授在熱烈的氣氛下，宣布座談會順利落幕，並預告下一場「雷震與反共國策」座談會將於9月2日於同一地點舉行，也為本場座談會劃下圓滿的句點。



●全體工作人員合影

(王建鈞 攝)